Facit TDS-fragor kap 11
11.1

1. Mekanisk energi
2. Kemisk energi finns i allt vi ater, men ocksa i olja, bensin, gas, kol och batterier.
3. a) Lagesenergi och rorelseenergi (mekanisk energi)

b) Kemisk energi och stralningsenergi

) Karnenergi och stralningsenergi
4. Varmeenergi dr egentligen rérelseenergin hos materiens minsta delar, atomerna.
5. a) Elektrisk energi omvandlas till rorelseenergi.

b) Kemisk energi omvandlas till elektrisk energi och darefter vidare till stralnings-
energi.

6. Det betyder att 30 % av den tillférda energin omvandlas till nyttig energi.

(Uppgift 7-8 endast grundboken)
7. Effektenar08-230-25W=460W.

8. Arbetet att lyfta baten ar 8 000 - 3,5 Nm = 28 000 Nm = 28 000 ]. Om det gors pa
20 s sa ar effekten 28 000/20 W = 1 400 W.
Den tillforda effekten ar 1400/0,8 W =1 750 W.



11.2

1. Malen 20/20/20 ar tre mal som innebar att andelen férnybar energi ska vara 20 %.
att den totala energianvandningen ska minska med 20 % och att utslappen av
vaxthusgaser ska minska med 20 % jamfdrt med 1990 ars varde. Dessa mal ska
vara uppfylida 2020.

2. Till exempel vattenkraft, vindkraft och biobranslen.
3. Vindkraften

4. Ungefar halften av den elektriska energin vi anvander kommer fran vattenkraften i
Sverige. Ungefar lika stor andel kommer fran karnkraft.

5. For att biobranslen inte ska oka vaxthuseffekten kravs det till exempel att ny skog
planteras nar den befintliga avverkas. Pa sa satt anvander den nyplanterade sko-
gen den koldioxid som den avverkade skogen lamnar efter sig om den till exempel
eldas upp som ved.

6. Envarmepump fungerar sa att en vatska far cirkulera genom en slang som antingen
har blivit nergravd eller borrats ner i berggrunden. Vatskan i slangen far samma
temperatur som marken/berggrunden. Vatskan pumpas sedan upp och i pumpen
anvands vatskans varmeenergi for att varma upp vatten. Det vattnet kan sedan
anvandas som varmvatten. Vatskan pumpas ner i marken igen for att bli uppvarmd.

7. Man kan utnyttja energin i solens stralar genom solfangare och solceller. | en sol-
fangare anvands stralningsenergin fran solen till att varma upp vatten. | solceller
omvandlas stralningsenergin fran solen till elektrisk energi.

8. Geotermisk energi uppkommer genom att det sker radioaktiva sdnderfall i jordens
inre som skapar varme.

(Uppgift 9 endast grundboken)

9. Vihar jamforelsevis god tillgang pa energikallor som fornyas varje dag med hjalp
av solen, till exempel vara forsande dlvar, vindrika omraden bade pa land och vid
kusterna samt var vaxande skog.

Andelen fornybar energi i Sverige ar redan i dag nastan 50 %, de flesta andra
lander dr inte i narheten av den siffran.



113

1. De fossila branslena har bildats under manga miljoner ar. Vattendjur och vaxter
som levde for manga miljoner ar sedan dog och sjénk till botten pa sjdar och hav.
Under dessa miljoner ar har de doda vaxterna och djuren packats in i jordskorpan
under hogt tryck och hig temperatur. Kolfdreningarna i de doda djuren och vax-
terna omvandlades till olja, naturgas och kol, vilket har det gemensamma namnet
fossila branslen.

2. Uran
3. Till exempel i Tjernobyl i Ukraina ar 1986 och i Fukushima i Japan ar 2011.

4. 1980 beslutade Sveriges riksdag, efter en folkomrdstning, att pa sikt stanga ner
de svenska karnkraftverken pa grund av riskerna. Sedan dess har tva reaktorer
stangts i Barseback. Men 2010 fattades ett nytt beslut som innebar att de svens-
ka reaktorerna far ersattas av nya nar de gamla maste stanga av aldersskal.

5. De fossila branslena, det vill sdga olja, naturgas och kol.

6. Fdrdelarna med karnkraftverk dr att de producerar stora mangder energi och inte
bidrar till vaxthuseffekten. Nackdelarna ar att det finns manga risker. Den stirsta
risken ar att det kan uppsta en hardsmalta. Det radioaktiva avfallet som ska slut-
férvaras dar en annan risk. Restprodukterna fran ett karnkraftverk kan ocksa anvan-
das till att tillverka atombomber.

7. Med hardsmalta menas att hela reaktorn smalter ner. Det kan handa om en reaktor
av nagon anledning inte kyls ner. D3 borjar reaktorn smalta pa grund av den valdi-
ga hettan.

(Uppgift 8 endast grundboken)

8. Utan nagon vdxthuseffekt skulle jordens medeltemperatur vara omkring -18 °C
mot nuvarande +15 °C. Utan vaxthuseffekt skulle det alltsa inte finnas nagot liv
liknande vart pa jorden.



